

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A Lovcsenen túl és Cetinje körül

**A Lovcsenről az ellenséget Njegusin túl kergettük — A tengerparti magaslatokat Budua és Cetinje környékén elfoglaltuk — Az oroszok támadásai a bessarabia határon összeomlottak — Repülőink bombázták Rimit — A franciák okkupálták Korfu szigetét**

A Lovcsen elfoglalásának, csapataink eme páratlan fegyvertényének hatása alatt áll az egész világ. Jóbarát és ellenség egyaránt kellő értéke szerint méltatja óriási sikerünk jelentőségét s talán az egész világháborúban most történik először, hogy győzelmünk értékét az entente sem kísérel meg kisebbiteni. Az olaszok, akik Gorlicét és egész galíciai és lengyelországi diadalutunkat, majd Szerbia teljes meghódítását mint jelentőség nélküli epizódokat igyekeztek beállítani, most nem vetemednek efféle önámító kísérletezésre, sőt nagyon is őszintén adnak kifejezést kétségbeesésüknek. „*Sirögöres tojogatja mindnyájunk torkát*”, — vallja be egyik legszászabb lapjuk — és igazat kell adnunk neki: az olaszoknak van okuk siratni a Lovcsent. Az Adriából kiemelkedő sziklafal csúcsán a magyar és osztrák lobogó s a magyar és osztrák ágyuk: bizony éppen elég ahhoz, hogy az olaszok álma, az olasz Adria, „a mi tengerünk”, ahogy ők szokták mondani, egy örökkévalóságra szétfoszoljon. A Lovcsen meghódításával hősi csapataink nemcsak Montenegro sorsára ütötték rá a pecsétet, de halálos csapást mértek a hitszegő délnyugati szomszédra is. Egy táviratunk hírül adja, hogy Viktor Emánuel király, aki megfogadta, hogy csak mint győző tér haza a frontról, hirtelen és inkognitó Rómában termett. Alighanem a Lovcsen elvesztésének híre kergette haza.

A Lovcsenen túl és Cetinje körül viharzának Montenegró délnyugati részébe hatolt csapataink harcai. Nagy erővel és a teljes siker jegyében folynak azok a hadműveleteink, melyek a déli dalmát partvidék megtisztítására kell hogy vezessenek: a Buduatól délnyugatra és a Cetinjét a tenger felől elzáró magaslatok — mindegyik több mint másfélezer méter magas — a kezeink között vannak és montenegrói offenzívánk más frontszakaszokon is rendre legyőzi a borzalmas természeti viszonyok és az ellenség kétségbeesett ellenállása által emelt nehézségeket. A fekete hegyek országának keleti felében, Beranétól délre és az Ipek-Plava utvonalon is előrenyomultunk.

A többi hadszínterről is a mi sikereinket

jegyezte föl a tegnapi nap hadi krónikája. — Bessarabia határán az oroszok megint előretörték, de rohamoszlopaik a mult heti támadásokhoz hasonlóan, véresen összetörték. Az olaszok tegnap Tolmeinnél szenvedtek vereséget és a saját otthonukban: tengeri repülőink bőségesen bombázták Rimit. Egy győzelmet az entente is fölmutathat a tegnapi napról: a franciák okkupálták Korfut, a gyönyörű görög szigetet, amelyen legföljebb csak görög rendőröket találhattak szemben magukkal.

Mai távirataink a háberu eseményeiről itt következnek:

### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Montenegro elleni támadásunk sikeresen halad előre.

Egy hadoszlopunk harcok között elfoglalta a Buduatól nyugatra és északnyugatra fekvő magaslatokat, egy másik az 1560 méter magas Babjakot, Cetinjétől délnyugatra.

A Lovcsenen át előrenyomuló cs. és kir. csapatok az ellenséget Njegusin túl üzték vissza. — Az Orahovactól keletre a határon túl emelkedő magaslatok is birtokunkban vannak.

Grahovo felé vezényelt csapataink hetven óras harc után elfoglalták az e községtől délkeletre és északnyugatra fekvő sziklacsúcsokat.

A Montenegro délnyugati határán zsákmányolt ágyuk tegnap jelentett száma 42-re emelkedett.

Montenegro északkeleti szakaszában most a Beranétól délre fekvő magaslatokat is rohammal elfoglaltuk.

Az osztrák-magyar osztagok az albánokkal egyesülve, Dugainból, Ipektől nyugatra, a szerb csapatkötelékek utolsó maradványait is elüzték.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

A Balkán-hadszíntéren nincs újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A Lovcsen elfoglalása

Bécs, január 12. A Fremdenblatt haditudósítója jelenti: Montenegro délnyugati határán összevont csapataink az elmúlt héten befejezték az előkészületeket és tüzéségünk megkezdte a tervszerű tüzelést, hogy a lassan, óvatosan előnyomuló gyalogságunknak utat nyisson. Gyalogságunk két oldalról kezdte a felhatolást a Lovcsenre. Északról elfoglaltuk a Karszt-magaslatot és ugyanekkor Cattarotól délre is megindult előnyomulásunk. Szombaton elfoglaltuk rohammal Folart. Nehéz tüzéségünk s hajóágyúink hatása már az első órákban mutatkozott. A Lovcsenre való fölhatolás három napig tartott s hadseregünknek egyik legnagyobb teljesítménye volt. A tüzéségi előkészítés befejezése után rajvonalaink Krstától és Folartól érkeztek a montenegrói főállások elé. Ekkor parancsot kaptak rohamra. A montenegróiak kétségbeesetten álltak ellen, de gyalogságunk vad kézitusában elfoglalta a Lovcsen kapuját.

### Cetinje van soron

Berlin, január 12. A lapok a Lovcsen elfoglalása alkalmából méltatják az osztrák-magyar csapatok teljesítményét és a Lovcsen meghódítása folytán előállott helyzettel foglalkoznak.

A Lokalanzeiger azt írja, hogy a Lovcsen elfoglalása után Cetinje nem sokáig tarthatja magát.

A Vossische Zeitung kifejti, hogy a montenegróiaknak a Lovcsen elfoglalása után semmi kilátásuk sincs a további ellenállásra.

Genf, január 12. A svájci lapok azt írják, hogy Montenegro helyzete rendkívül súlyossá vált, mert megkockáztatta, hogy két tűz közé kerüljön.

URANIA

Ma utoljára!

AZ ÖRÖKSÉG

nagy dráma 4 felv. -ban.

MÓRICZ VÁLIK

bohózat.

KIÁRIKA CSINYIE

vígjáték.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor másékkor 9 órakor rendszer helyárral.

Egyszeres jelentés!

Péntek — Szombat — Vasárnap

MARIA CARINI fellépése.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások 5 és 7 órakor másékkor 9 órakor rendszer helyárral.

Halál

Jockey

artista-dráma

5 felvonásban.

A világ legszenzációsabb filmje.

Főszereplők:

Gróf Falkenburg Egon

Falkenburg Gerda

Bárá Alberschild Egon

Petersen Edith.

Kísérő műsor!

**A Lovcsen és az olaszok**

Lugano, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) A Lovcsen elfoglalásának híre egész Olaszországban óriási benyomást keltett.

A *Corriere della Sera* az általános hangulatnak ad kifejezést, amikor a Lovcsen elvételét Olaszországra és az egész ententera kájdalmas eseménynek mondja és ezt írja: *Sirögörcs fojtogatja mindnyájunk torkát.*

A *Secolo* londoni jelentést közöl, amely szerint az angol katonai körökben nagy izgalom támadt Montenegro sorsa miatt. — Csak most eszméltek a Lovcsen óriási jelentőségére Montenegro, Szerbia és Olaszország szempontjából.

**Az olasz király Rómában**

Lugano, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) A *Secolo* jelenti: Viktor Emánuel király, aki a háboru elején kijelentette, hogy csak mint győző tér haza, inkognitóban Rómába érkezett. A király Salandra miniszterelnökkel és Persi tengerészeti miniszterrel tanácskozott.

**A franciák okkupálták Korfut**

Athén, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Egy francia osztag partraszállt Korfuban és okkupálta a szigetet. A csapat kitűzte a francia lobogót és megszállotta az Achilleiont és a kaszárnnyakat. A rendet francia rendőrök tartják fenn.

**Görögország blokádja előtt**

Basel, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente erélyes rendszabályokra készül Görögország ellen. Az összes görög partok blokádjának notifikálása küszöbön van.

**A mytilenei konzulok**

Zürich, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak megtagadták a Mytilenében letartóztatott konzulok szabadon bocsátását.

**„A franciák örült szemtelensége“**

Szófia, január 12. Mint a félhivatalos *Narodni Prava* jelenti, egy francia aeroplan Petrics fölött cédulákat dobott le a bolgár katonákra, hogy egyenként és fegyver nélkül adják meg magukat. A nagyszívű Franciaország mint bátor harcosokat fogja őket fogadni, míg Németország tönkreteszi őket. A lap a franciák örült szemtelenségének mondja a felhívást s azt mondja, a franciák azt hiszik, hogy megvásárolhatják vagy megcsalhatják a bolgárokat. A francia csapatok azért jöttek a Balkánra, hogy raboljanak, pusztítsanak, erőszakoskodjanak és leigázzák a balkáni népeket. A bolgár katonák azonban nem megvásárolható hordák, mint Poincaré és Sarrail katonái, hanem hűséges védői hazájuknak és méltók arra a bizalomra, a melylyel a bolgár nép irántuk és hazafiságuk iránt viseltetik.

**A szabad Dardanellák****A franciák pusztulása Gallipolin**

Genf, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból táviratozzák: A kamarában elterjedt hírek szerint a Gallipoli-félszigeten partraszállott francia seregek háromötöd része elpusztult.

Konstantinápoly, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) A török csapatok Sedül Bahrnál valósgagos hegyeket találtak zsákokból, burgonyából és más élelmiszerekből. A raktárak tele vannak eszímákkal, egyenruhakkal, különféle felszerelési cikkekkel, továbbá automobillal, műtő-kocsikkal, aknavetőkkel. — A zsákmány összeszámlálása nagy időt igényel.

**A világháboru legnagyobb fiaskója**

Kopenhága, január 12. A *Politiken* vezércikkében a következőket írja Gallipoli kiürítéséről: Még ha az angolok sokkal olcsóbb áron szöktek is meg a Gallipoli-félszigetről, mint a hogy gondolták, a Dardanella-akció mégis a világháboru legnagyobb katonai fiaskója lett, a hibáknak, a tudatlanságnak és a dilettantizmusnak olyan halmaza, hogy szerzőinek méltán került a miniszteri állásukba. Hiszen elég angol tiszt volt, aki ismerte a gallipoli vállalkozás nehézségeit, sőt többen a török erődítmények kiépítésében is résztvettek. Az admirálisok azonban keresztülytve akarát. A hadvezetőségnek már májusban tisztában kellett lennie a támadás lehetetlenségéről, de a józan ész csak most győzött.

**Az orosz háboru Höfer jelentése**

Budapest, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadsziinterről:

A bessarabiai határon tegnap is elkezdett harcok folytak.

A délután letelején az ellenség hadállásait tüzérségi tüzzel kezdte elárasztani. Három órával később következett első gyalogsági támadása. Mélyen tagolt támadó oszlopai egymásután ötször és este tíz órakor hatodszor is megkísérelték, hogy állásainkba betörjenek. — Mindig hiábavaló volt a próbálkozás. Remek hatással dolgozó tüzérségünk támogatása mellett a hősiess védők minden támadást visszavertek.

Az ellenség visszavonulása néha rendetlen meneküléssé fajult. Veszteségei nagyok. Egy zászlóaljunk arcvonalszakasza előtt 800 orosz hulla hevert.

Az északmorvaországi 83-as számú gyalogezred és a 30-as és 307-es számú honvédegyalozrezdek különösen kiüntek.

Egyébként északkeleten helyenkint csatározás folyt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadsziinterről:

Tenenfeldnél, Illuxtól dényugatra, egy orosz támadás állásunk előtt veszteségteljesen összeomlott.

Koscjuchnowkától északra egy portyázó különítmény orosz előcsapatokat főállásukba vetett vissza.

Küldjünk a harctéren didergő katonáinknak



SPIRITOL a katonai kályhájára SPIRITOL a harctéren nélkülözhetetlen.  
Főz! Melegít!

Kapható minden drogeriában, gyógyszerárban, áruházakban és minden e szakbavágó üzletben. Hol kapható nem volna, oda szállít: SPIRITOL-FABRIK, Wien III. Steingasse No. 5. Utánzatoktól óvakodjon. Vigyázzon a Spiritol szóra és az égő kocka védjegyre.

**A belga-francia harotér**

Berlin, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadsziinterről:

A Champagneban, Le Mesniltől északra, a franciák állásainkat mintegy 1000 méter szélességben megtámadták. A támadás özszeroppant hatásos tüzelésünkben. Az ellenség sietve iparkodott árkaiba visszajutni. A támadás megismétlését tüzelésünk megakadályozta.

Lille déli várövében tegnap reggel egy utásztelep löszraktára, amely egy kazamátában volt elhelyezve, a levegőbe röpi. — A szomszédos utcák természetesen igen jelentékeny mértékben szenvedtek. A mentési munkálatok tegnap estig 70 halott és 40 súlyosan sebesült lakost hoztak felszínre. A városi lakosság azt hiszi, hogy a szerencsétlenséget az angolok munkájának kell tulajdonítani.

A soissons pályaudvar közeléből rövid időre eltávolított vörös kereszt lobogókat tegnap a vasúti berendezések újabb lövetése alkalmával ismét felvonták.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**A francia nép a béke mellett**

Zürich, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Franciaországból kerülő uton hírek érkeznek arról, hogy különböző városokban tüntetések folynak a béke mellett. Számos helyen zavargások voltak. A hatóságok a gyárak elleni merényletektől tartanak. A sajtófőnököt feltűgessztették állásától.

**Angol békeajáslat**

London, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) Landsdale lord egy gyűlésen tartott beszédeben kijelentette, hogy szilárd meggyőződése, hogy a háboru ez év augusztusában véget ér.

**A monarchia és az Unio békéje**

Newyork, január 12. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok közlik, hogy az Ausztria-Magyarország és az Egyesült Államok közt támadt ellentétet kiegyenlített nyertek. A *World* közlése szerint a megegyezés Bernstorff gróf német nagykövet fáradozásának tulajdonítható.

**Dánia semlegessége**

Berlin, január 12. A *Berliner Tageblatt* jelenti Kopenhágából: Zahle miniszterelnök nyilvános beszédben éles hangon kelt ki egyes uszitók ellen, akik Dánia semlegességét veszélyeztetik. A miniszterelnök azt mondta, hogy csak az önuralom és a legnagyobb pártatlanság teszi lehetővé, hogy a világháboruban Dánia megőrizze a békét.

**Az olasz háboru****Tűzharcok minden fronton**

Budapest, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadsziinterről:

A Riva-, Flitsch- és Tolmein-szakaszokon, valamint a görzi hidő előtt a tüzérség működése helyenkint újra élénkebb volt.

A tolmeini hidő déli része előtt az ellenség egy támadási kísérletét visszavertük.

A görzi szakaszon repülőink az olasz táborokra bombákat dobtak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**Mercier bibornok római útja**

Bécs, január 12. Mint a *Pol. Korr.* jelenti az olasz határról, Mercier bibornoknak e hó közepére tervezett római látogatása alkalmával politikai tüntetések lesznek. A belga egyházfje-

delem részére fényes fogadtatást készítenek elő, aminek politikai éle Németország ellen irányulna. Érdekes, hogy éppen antiklerikális körök akarják ilyen módon kizsákmányolni a borbok látogatását.

### Rimini bombáztak

Budapest, január 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.*

11-én délután egyik tengeri repülőgépműrajunk Riminiben pusztító hatással dobott bombákat a töltény- és kényárra, a pályaudvarra és a repülőgépek elüzésére szolgáló útegre. — Több repülőgép elleni ágyú heves tüzelése dacára összes repülőgépművelnk sértetlenül tértek vissza.

A HAJÓHAD PARANCSNOKA.

## Interpellációk özöne

— A képviselőház ülése —

Budapest, január 12.

A képviselőház mai ülésén folytatta a munkaközvetítés hatósági ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Bródy Ernő és Földes Béla felszólalásai után Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter válaszolt a vita szónokainak, mire a Ház megszavazta a javaslatot.

Pekár Gyula előadó ismertette ezután és elfogadásra ajánlotta az izlam vallás elismeréséről szóló törvényjavaslatot, melynek tárgyalását a holnapi ülésre halasztották és rátértek az interpellációkra.

(A névtelen följelentések)

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter válaszolt Benedek János mult heti interpellációjára, melyet a katonai hatóságokhoz intézett névtelen följelentések ügyében terjesztett elő. A miniszter kijelentette, hogy a névtelen följelentéseket a papirkosárba dobják, mert odavalók. Szólo rendeletet bocsájtott ki, hogy a hatóságok hagyják figyelmen kívül a névtelen följelentéseket.

A miniszter válaszát tudomásul vették.

(Szegyi egyetemi tanársága)

Sághy Gyula a Szegyi-ügyben interpellálja a kormányt. A rehabilitáció megtagadását követeli.

Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter kijelenti, hogy a rehabilitáció a tanári kar joga. Végleges választ csak az iratok beérkezése után adhat.

Sághy Gyula nem veszi tudomásul a választ, a Ház azonban tudomásul vette.

(Conrad báró nyilatkozata)

Polónyi Géza a vezérkar főnökének, Conrad báró vezérezredesnek a Rundschau-ban megjelent nyilatkozata miatt intéz interpellációt a miniszterelnökhöz. Azt mondja, hogy a vezérkari főnök nyilatkozata sérti a magyar közérzületet. A magyarok gyűlölik az osztrák szoldateszkát, de Mackensent és Hindenburgot minden tisztelet megilleti.

Tisza István gróf miniszterelnök kéri a Háztól: méltó-e az előterjesztett interpelláció a mai világtörténelmi momentumokhoz és szabad-e ma osztrák szoldateszkáról beszélni? — Conrad báró szövege nyilatkozatában csak egyéni véleményének adott kifejezést, de a politikától távol áll. Megnyugtató az interpellálót, hogy neki a nemzeti érzés a legbecesebb. Intézkednie felesleges, mert semmiféle veszedelem nincs.

Polónyi Géza nem veszi tudomásul a választ.

A Ház többsége tudomásul veszi a miniszterelnök választát.

(A magyar érdekek Szerbiában.)

Szencsányi György a miniszterelnökhöz intézett interpellációjában kifogásolja, hogy Szerbiában a magyar érdekeket háttérbe szorítják.

Tisza István gróf miniszterelnök kéri az ellenzékét, ne feszegessen ilyen kérdéseket. A szerbiai kormányzósághoz kitérte magyar diplomatáit fog kerülni. A zászlókérdést is rendezni fogják és Szerbiában a magyar érdekeknek megfelelő helyzetet fognak teremteni. Ha e tekintetben csalódnék, tudni fogja kötelességét.

A Ház tudomásul vette a miniszterelnök választát.

Kiseb jelentőségű interpellációk előterjesztése után az ülés este fél hat órakor véget ért.

## A város ellátása liszttel

A közlemezési bizottság ülése

Debrecen város közlemezési bizottsága Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökletével ma ülést tartott egyes élelmickek újabb árhatárainak megállapítása végett.

(20,000 métermázsra lezt kell)

Az ülés elején hosszasan foglalkozott a bizottság a lakosság lisztellátásának súlyossá vált kérdésével. A város ugyanis rá van utalva a Hadi Termény Részvénytársaságra, ennek részéről azonban a szükséges mennyiség kiutalása nagyon körülményes és hosszabb időt, sok utánjárásit kíván. Ez az oka, hogy a városban, mint a polgármester mondta — az utóbbi napokban már egyáltalában nem volt sem főző-, sem kenyérliszt. A liszthiányon két-három napra úgy segítettek, hogy az István-gőzmalom tegnap este két vaggon lisztet előlegezett a városnak, amit kiosztottak a kenyérsütőknek és az árusítóknak.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok, aki ma érkezett haza Budapestről, tájékoztatta a bizottságot arról, hogy ismét közbenjárt a főállami-ügyügyi miniszteriumban, hogy Debrecen részére sürgősen utaljanak ki lisztet. — Máriaassy báró miniszteri osztálytanácsos nyomban intézkedett is, arról azonban nem adhatott fölvilágosítást, hogy mennyi lisztet kap most Debrecen lakossága. A gazdasági tanácsnok véleménye szerint 20,000 métermázsra lesz ez a mennyiség, amit pár nap alatt kiutal a miniszterium a Hadi Termény Részvénytársaság után Debrecen lakossága részére.

Reitz János állategészségügyi felügyelő arra az elégedetlenségre hívta föl a bizottság figyelmét, amely a közönség részéről megnyilvánul a miatt, hogy nem tud liszthez jutni. Valóságos harcot kell vívnia annak, aki 1 kilogramm kenyérhez akar jutni. Kéri a város vezetőségét, hogy minden lehető kövessen el a liszt-szükséglet biztosítása céljából.

A bizottság Fejér Ferenc dr. indítványára távirati fölterjesztést intéz a miniszterhez, hogy minél előbb bocsássa rendelkezésére Debrecen város hatóságának a lakosság lisztellátására szükséges készletet.

Szavá tettek a bizottságban azt az intézkedést, hogy a közönség a liszt- és kenyérgyűgyel csak főzölisztet vagy kenyeret vásárolhat, kenyérlisztet pedig nem. Klein Ignác arra mutatott rá, hogy előnyösebb a közönségnek, ha házilag süthet kenyeret, mert a házi kenyér napok mulva is jó, ellenben a pékek kenyere csak friss állapotban élvezhető. Az, hogy a közönség nem kap kenyérlisztet, csak a pékeknek előnyös, mert így negyven százalék hasznot nyernek a kenyérsütésen. — A bizottság kivánságára Csóka Samu főjegyző intézkedett nyomban, hogy a kiosztott liszt- és kenyérgyűgyekkel ne csak főzölisztet és kenyeret, hanem kenyérlisztet is vásárolhassanak és otthon süthessék meg a kenyeret.

Balkányi Ede dr. th. városi főorvos azt panasolta, hogy a liszt- és kenyérgyűgyekért borzasztó tülekedést folytat a közönség, amely százával tolong az egyetlen kiosztó helyen. — Azt kéri, hogy több jegyző helyet állítsanak föl.

(Az új árak)

Ezután áttért a bizottság az ármegállapításokra. A sertéshus árait redukálták. — Az új árak ezek: 1 kilogramm sertéskaraj 4.80 K, sódar és lapocka 4.60 K, oldal, csipő 4 K, bősödár és lapocka 4.60 K, oldal, csipő 4 K, bősödár 3 K, sertésfej 1.60 K, köröm 1.20 K, pófacson 1 K, füstölt hus 5 K, préseletlen tepertő 3.80 K, préselt tepertő 1.80 K, új sózott

szalonna 6.20 K, füstölt szalonna 6.60 K, paprikás szalonna 6.60 K. Kettéhasított, feldolgozott sertés kilója 4.60 K.

A marhahus árai drágábbak lettek: 1 kilogramm elsőrendű marhahus 4.90 K, másodrendű 4.80 K, növendék marhahus 4.60 K.

Emelkedett a cukor ára is: 1 kilogramm süvegucor 1.09 K, kockacukor 1.11 K, porcukor 1.13 K.

Egy pár kappan ára 8 K, élsúlyban kilója 2.60 K. A borsó kilogramja 1 K, gomolya kilója 2.50 K, fejes káposzta 30 fillér, vörös káposzta 35 fillér, tojás 18 fillér, törött tojás 10 fillér, 1 kilogramm turó 1.20 K, 1 liter tejfől 1.80 korona.

A hatósági árjegyzékben fősorolt többi élelmickek árai nem változtak.

A most megállapított új árak január hó 14-én lépnek életbe.

Megállapította a polgármester a kenyérsütés árát is. A pékek 6 kilogramos kenyér megsütéséért 30 fillért követelhetnek.

## HIREK

\*\*\*

— **Képviselőválasztás.** Székesfejervárról táviratozzák: A vaáli kerületben ma ejtették meg a képviselőválasztást. — Egyhangulag Metta Árpádot, a függetlenségi párt jelöltjét választották meg a kerület országgyűlési képviselőjévé. Mettának nem volt ellenjelöltje.

— **Szabad Iskola.** Ma kezdte meg a Szabad Iskola előadássorozatát Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos, egyetemi tanárnak „A fertőző betegségekről” szóló témájával. Kenézy professzor elfoglaltsága miatt Zemplén Vilmos dr. tanársegéd olvasta fel a mindvégig tudományos alapon nyugvó előadást, amely közvetlenül mindjárt bevezetőjében élénk színekkel tárta a nagyszámu hallgatóság elé azt a kapcsolatot, ami a fertőző betegségek elterjedése és a háboru között van. A fertőző betegségek okozói között a baktériumok és a protozoák azok, amik a szervezet egészséges működését befolyásolják. A baktériumok a szervezetbe bekerülve az elősdiék típusát öltve magukra, fejlődnek, szaporodnak, természetesen ezek között aztán vannak obligát és fakultatív elősdiék. Könnyen érthető volt az előadás ama része, amelyben a baktériumok tovaterjedése folytán előálló fertőző betegségekről szólt, amint annak elemzését hallhattuk, hogy a fertőzés milyen utakat tesz meg az emésztőcsatornán, a lélekzútotakon, a bőrön, a nyálkahártyán át. Ennek alapján aztán elemezte előadó a baktériumoknak a szervezetben való működését, a betegségek keletkezését, a fertőzés átrakódását, a vérmérgezést, közben hivatkozott állatokon, nyulakon, tehéneken végzett oltási kísérletekre és ezek eredményére. — Méltatta Pasteur-nek vizsgálatait és a vesztesség okozta bajok meggátálása érdekében tett kísérleteit. Ennek ellenében kitért a fertőző bajok elleni mentesség eseteinek is a megmagyarazására és a betegségek gyógyítására is. A felolvasót a közönség az igazán tudományos bázison nyugvó előadás befejeztével lelkesen megéljenezte.

Holnap, csütörtökön, január 13-án Pokoly József egyetemi tanár *A kettős szövetség* címen tart előadást. A világháboru egész közel hozta a monarchiát a nagy Németbirodalomhoz s az 1883-ban alakult hármasszövetséget kettős szövetséggé változtatta. Ennek az alakulásnak történetét, jelenét és jövőjét tárgyalja majd az előadás, amely tárgyánál fogva is nagy érdeklődésre számíthat. Az előadás délután pont 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

— **Rother Ernő máv. felügyelő és műhelyfőnök alapítványa.** Egy lélekemlően szép ténnyel tette nevét emlékeztetéssé a máv. debreceni műhelyének nemes gondolkozású és közszeretethen élő főnöke, Rother Ernő államvasuti felügyelő. Azt az 1000 koronát, melyet munkásai a maguk filléreiből azért raktak össze, hogy szeretett főnöküknek 36 évi közszolgálatát kedvesen emlékeztetéssé tegyék, teljes egészében a debreceni iparos tanulók Debrecenfalván létesítendő üdülő otthona javára adományozta. E nemes tett nem szorul külön di-

cséretre, de tanulságul szolgál arra, hogy mind többen-többen ismerik fel a produktív munka emberei megbecsülésének szükségességét, a fentihez hasonló, okos előrelátással tett alapítványok létesítésével.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Schönheim Lajos dr. 3. honvéd gyalogezredbeli tartalékos főorvosnak az ellenséggel szemben vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül újlag, Horsky Károly 39. gyalogezredbeli népfőlkelő főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Névmagyarosítás.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a belügyminiszter Spitz Lipót dr. debreceni ügyvéd családi nevének „Sebestyén”-re kért átváltoztatását megengedte.

— **Egy házaspár öngyilkossága.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Cserey István tisztviselő, tartalékos tüzérhadnagy és felesége, született Krenka Paula szobájukban szénagázzal megmérgezték magukat. Mind a ketten meghaltak.

— **A petroleum ára.** A közeli napokban fog megjelenni a rendőrfőkapitány hirdetménye, amely a petroleum maximális áráról tájékoztatja a közönséget. — Debrecenben 1 kilogram petroleum ára kicsinyben 58 fillér, nagyban eladásnál 53 fillér, 1 liter petroleum ára 48 fillér.

— **A „Haláljockey” az Apollóban.** Ma került bemutatásra a világ legszenzációsabb artista-drámája, a „Haláljockey”, mely soha nem látott bravuros mutatványokat, izgalmas cselekményt, mesteri rendezést és a filmtechnika legújabb vívmányait hozza a vászonra. Akiknek volt alkalmuk e nagyszabású drámát a fővárosban látni, azt mondják, hogy érdekfeszítő voltában e film minden fogalmat felülmul. Természetesen az érdeklődés Debrecenben is nagy

a „Haláljockey” iránt. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyeket előre lehet váltani d. e. 11 órától és d. u. 4 órától az Apollo pénztáránál. Előjegyzések nem fogadtnak el. Kedvezményes jegyek csak az 5 és 7 órai előadásokon érvényesek.

— **Toroczkai Osvald festőiskolát nyit februárban.** Tanít alakrajzot, csendéleti rajzot, ékitményes rajzot és festést olajban, aquarellben, pastellben, valamint grafikát és iparművészeti tervezést. Heti négy óra. Tandij havonta husz korona. Beiratás Egyház-tér 2. sz. alatt naponta délután kettőtől háromig.

— **Az elbocsájtott fiatal népfőlkélok a háború után sem lesznek katonák.** A honvédelmi miniszter a következő rendeletet küldte meg a törvényhatóságoknak: Több felmerült kérdés folytán közlöm, hogy a védtörvényi utasítás I. rész, 74. § 3. pontjának utolsó bekezdésének azon rendelkezését, mely szerint a január és február hónapban a vegyes felülvizsgáló bizottságok elé előállítottakra nézve, akik már a III. korosztályban állanak és alkalmatlanoknak találhatnának, végérvényes határozatot kell hozni, a háború tartama alatt is érvényben van és a felmerülő esetekben a védtörvényi utasítás ezen rendelkezései szerint kell eljárni. — Ez az eljárás alkalmazandó most már az 1893-ban születettekre vonatkozólag és ugyanugy kell, illetőleg kellett az 1892-ben születettekkel szemben eljárni. Budapest, 1916. január 5-én. A miniszter helyett: Krácsóny államtitkár.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: A táncosnő, szimmi 3 felvonásban.  
PÉNTEK: A piros ruhás hölgy, operett 3 felvonásban. Bemutató előadás.  
SZOMBAT: A piros ruhás hölgy.

Támogassuk a Hadseregélyző Hivatalt.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Perfecht**  
gépíró, ki az irodai teendőkhöz jártas, szélesebb irodai gyakorlatla, állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

**Varróleány**  
házakhoz ajánlkozik, otthon is vállal pontosan, olcsón. Hatvan-u. 55.

**Hölgy fodrászterem**  
Krámer Józsefné, Arany-Bika bérház. Ondolás, hajfestészet, vibrációs szépségápolás, manikűr, valamint hajmunkák a legmodernebb kivitel szerint készülnek. Telefon 915. sz.

**Haszonbérbe**  
kiadó azonnal Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Kényelmes**  
berendezésű ház birtokosok miatt olcsón eladó Cím a kiadóban.

**Szolgát**  
14-16 éves fiút keres a Központi Bank, Piac-utca 26.

**Eladó**  
2000 kéve csutka. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-u. 17.

**Egy**  
elegánsan butorozott szoba kiadó József kir. h.-u. 35., II. emelet.

**Villamos szereléseket,**  
villamos világítást és csengő javításokat vállal Magyar villamosági vállalat Arany János-u. 1a. Hungária mellett. Telefon 10-39.

**Pénzkölcsön**

Értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Kiadó kölcsön	100 koronánként	20.-
Értékpapírokra	100 koronánként	15.-
Magyar sorsjegyekre	100 koronánként	10.-
Hadi kölcsönre	100 koronánként	25.-
Értékpapírokra	100 koronánként	10.-
Magyar sorsjegyekre	100 koronánként	5.-
Porti Érték	100 koronánként	70.-
Közzétett kölcsön	100 koronánként	120.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Kifizetői pénzesket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreceni Pénzváltóbank és Zálogközlő Rész. Városban SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 202.

**Eladó**

**Szorosarmok és vendéglő!**  
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű **szorosarmok** és **vendéglő** 1. évi november 1-étől kezdve kiadó. Értekezhetni forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

**Kalodont**

uj csomagolás.



A mai viszonyok kényszerítenek bennünket arra, hogy közel 30 év óta forgalomban levő csomagolását a

**„KALODONT” fogcrémünknek** megváltoztassuk.

A tubus csomagolása ezután nem tokban lesz, mint eddig, hanem redőzött dobozban, melynek jelzése és színe ugyanolyan mint a mi tubus czimkénk, mely minden államban törvényileg védve van.

A világszerte ismert és mindenütt kedvelt „Kalodont” ezúttal is mint eddig, felülmulhatlan minőségben kerül forgalomba.

**Sarg F. A. Fia és Ta.**  
WIEN, IV. BERLIN.

**SUNOSSY LÁSZLO**

DEBRECEN, Kistemplombazár  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

MENYASZONYI KELENGYE  
VÁSZON, CHIFFON,  
ASZTALNEMŰ, PAPANOK  
MATRACOK  
**!!Óriási raktára!!**



Ivillámpa pótlásra a legelőnyösebb  
**HAZAI GYÁRTMÁNY.**

Kérje mindenütt az elismert legjobb  
**TUNGSTRAM-LÁMPÁT.**

Óvakodjunk utánzatoktól!  
Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villamosági r.-t. Ujpest. — 3000 alkalmazott.